

# 定期清理排水孔 夏季爱车特别要注意防水



梅雨天，接下去又有夏天的雷阵雨、台风带来的暴雨，这几年没让车友少操心。汽车路路通微信平台上，关于爱车防水的咨询、投诉，这几天也格外多起来。接下来就让专家技师为大家一一解答。

## 自动启停功能雨天要关闭

最近这几天，微信微博上有一条消息流传得很广：“特别通知带自动启停功能 S/S 的车车：雨天一定要关闭这个功能！”爱车有这个省油的高大上功能的车主马上不淡定：真的么？

传说是这样的：“排气管位置比较低的车型，涉水的时候发动机频繁熄火，有可能会让排气系统进水而导致无法着车，所以一定要关闭启停系统，让发动机一直保持在不停火的状态。”有些厂家的官方微博都转发了上述消息，提醒车友注意；但也有些厂家称自家车是“智能自动启停”，能自动判断车辆是否涉水，不存在这个问题。记者也想知道：真的么？为什么？

为此我们咨询了杭州中奥汽车公司资深技师官孟辉。他认为，如果雨天不得不涉水行驶，确实最好关闭自动启停系统：一旦发动机是因为进水导致熄火，自动启停系统在工作，就会自动再次启动汽车——涉水熄火的车辆再度启动，就很可能扩大损失，导致发动机受损。而因为涉水以后再次启动导致的发动机损坏的损失，保险公司往往是不赔的！

至于设计周全的进口车，尤其是底盘高、进气口高的越野车型，确实相对涉水行驶不容易熄火，但是智能到能自动判断是不是可以重新启动？官技师认为不太可能，保险起见，不得不涉水的

时候，还是把这个自动启停功能关掉吧！

江南的黄梅天，以及接下去的台风季节，这两年积水事件不少。官技师建议，遇到极端天气，首先，尽量避免在积水路面行驶；其次，不得通过涉水路面的，要有一定的判断能力和驾驶技术：缓慢、低速通过，并不停目测水位深度，如果水面超过半个车轮的高度，还是乖乖地退回吧；第三，投保涉水险。“无论如何，你要记得：你买的是个汽车，不是轮船！”

## 豪华新车 后门为什么“漏水”

刘先生上周花 40 万元刚买了一辆豪华 SUV。新车还没上牌，只是在 4S 店洗了个车，他就发现后车门漏水！因此他打电话给热线，要求帮忙退车。

记者发现，刘先生说的“漏水”，其实是车门的顶部门框上有不少水珠，目前来看并未进入车身内部。

4S 店的解释是，这辆车车门上的“胶条”，其实是织物的，只是用来防尘防沙以及隔音的，真正防水的密封圈，是装在车框上的。而车框以内并没有进水，因此不认可是车的质量问题。并且，4S 店将店内同型号其他新车，经同样的洗车试验后发现，车门顶部也同样有水珠存在。记者咨询了第三方技师，技师也认为据此判定这车漏水有点牵强。

不过，为什么刘先生这款车会出现这样的情况呢？据专家介绍，关键在于车辆的密封圈。一般高档车的车门上，会配备三条密封圈；中档车会配两条半；有些低档车型就只有两条了。而这个“高档低档”，并不以品牌划分：部分豪华车的中高端车型，也

只有一条密封圈，比如刘先生这辆 SUV。至于省下密封圈的原因，自然就是降低成本了，因为这种密封圈和车辆同寿命设计，成本较高，就成了厂家减配的目标。

一般情况下，减少密封圈，并不会导致真正的漏水，问题不大。不过，一旦发生极端事故——2012 年，曾有一位女司机开着一辆高端豪华车不小心冲进了杭州湘湖，车辆在湖面漂浮了 10 分钟，车上人员成功获救。专业人士分析，豪华车上的三条密封圈起了救命作用，良好的密封性赢得了宝贵的救援时间。目前来看，以密封圈少了一条半条为理由要退车是有难度的，车主一定要在购车前擦亮眼睛看清楚。

## 下雨天天窗漏水查查排水孔吧

下过大雨后，关于天窗漏水的投诉也会格外多。不过，记者求证多家 4S 店、维修店发现，大多是车主或维修人员不注重保养导致：雨水是从天窗排水孔进入 A 柱的两根排水管，再排出车外的。一旦排水孔堵塞，或者排水管、密封接合面的橡胶老化或者破损，都会造成漏水。而大多数天窗漏水都是因为排水孔堵塞所致。所以，每次保养的时候，雨季来临前，车主记得提醒一下维修师傅，或自己动手，定期检查清理一下天窗排水孔附近的杂物、疏通排水口即可。

技师提醒，挡风玻璃附近也有排水孔，同样要注意定期清理，不然也会导致堵塞、雨水倒灌进车厢。尤其是经常停在树下的车，更要防止落叶堵塞排水孔。

钱江晚报

## 车子自燃不是新鲜事，小心为上

车子自燃并不是新鲜事，也不是什么稀奇的事。随便上网一搜，无论是柴油、汽油，甚至是电动的车子都会自燃。当车子冒出小火的时候，你该怎么应对呢？

对车辆自燃，我们首先应该搞清到底有哪些原因会引起车辆自燃，这也是避免车辆自燃的根源。

### 原因一：车辆电路老化引发短路(包括漏电)

这个原因是车辆自燃的最主要原因，特别是对于那些年限较久的车型，老化的电路当你启动车辆后发生短路，电流激起的火星会引燃包裹着电线的橡胶，从而导致车辆自燃。

### 原因二：油路老化引发漏油起火

与电路老化相同，油路老化也同样的有着很大的隐患。众所周知，无论是机油还是汽油都是很好的助燃剂，如果当你的车辆出现漏油情况时，也就意味着你将大量的助燃剂释放出来，如果遇到火源，那么后果将无法想象。

### 原因三：搭铁

因线路故障引发的自燃事故中，主要原因是搭铁。特别是很多新购车的用户，对自己刚购置的爱车疼爱有加，可能会给车辆添加防盗器，改装高档音响，改进造型，还可能会添加空调等等。这些行为都有可能造成电线搭铁的原因，也是发生汽车自燃的原因之一。

### 原因四：接触电阻过大

线路接点不实，局部电阻过大产生热能，这种热能在达到一定温度是会使导线接点发热引起可燃材料起火。

### 原因五：机械摩擦起火

车辆发动机的润滑系统缺油，机件的表面相互接触并作相对运动，摩擦产生高温，如果接触到可燃物就可能引发火灾。

### 原因六：停车位置不当

由于现在生产的汽车一般都装备三元催化反应器，而这个位于排气管上的装置温度很高。如果停车的时候，位置不当，比如靠近可燃物，就可能发生火灾。

### 原因七：外力所致

如果你的车子在停止状态下自燃，并且当你检查后并

没有出现上述几种情况的话，那么你一定要注意了，因为你的车辆极有可能是在外力影响下自燃。这种外力不排除有人为原因，当然也有可能是在你车内存放的一些易燃物品在太阳光的长时间照射下自燃，从而引起车辆自燃。

### 应急技术中心专家教你急救方案：

在汽车浓缩的狭窄空间内，线路、汽油等各种易燃易爆品相互交错，一旦着火，汽车将可能会在短短几分钟内付之一炬。那么在第一时间我们该如何迅速实施自救，并降低汽车的损失程度呢？

1.当汽车在行驶途中，司机突然发现车头部分冒出火苗或者黑烟时，应立即靠边停车，然后熄火，因为关闭电源能够迅速断开油泵，减少汽油燃烧。

2.司机在关闭电源后，应迅速离开燃烧的汽车车厢。

3.离开车厢后，司机应马上拿灭火器去查看火情。在查看火情时，不要贸然地打开汽车前机盖，而应先将前机盖开条小缝，等氧气进入一会儿后，再慢慢全部打开，用灭火器进行扑救。因为一旦猛地打开机盖，氧气会迅速进入，汽车火焰将突然变大，容易烧伤自己。

4.用灭火器扑救时，应对准油箱和燃烧的部分降温灭火，避免爆炸。同时，拨打 119 求救。

5.如果你已经投保了汽车自燃险，这时你则必须做到：保护好汽车自燃现场；在拨打 119 时，同时要求对方派火灾调查人员一同到现场，因为到保险公司进行理赔时，必须要由火灾调查人员出具的调查文书作为依据。

除了以上的注意事项之外，中急培(北京)应急技术中心专家还强调，一定要配一个灭火器，目前车管所只针对大中型客车、校车、危险品运输车在配备车载灭火筒方面提出了强制性要求，但为了安全起见，其实每个私家车也该配备一个灭火器，车载灭火筒小巧使用，价格也不贵。但在使用时需要注意两点：要把车载灭火筒固定好，同时要注意检查灭火筒是否已经过期。

新浪汽车综合

